明道普霖斯頓雙語小學的英語教學創新與挑戰--讓每個孩子天賦自由
文/明道普霖斯頓雙語小學 創辦人 黃啟誠

走進明道普霖斯頓雙語小學校園裡，你會訝異發現每個孩子都用英語對話交談，讓人彷彿有置身外僑學校的感覺。許多人問我究竟是如何做到讓孩子的英語朗朗上口?其實原因很簡單，就是在這裡工作的夥伴們目標一致地希望孩子開心學英語。

然而開心學英語聽起來很簡單，但執行上卻需要解決許多困難與挑戰。用心規劃的英語校園環境，是孩子們得天獨厚的資源，明道普霖斯頓小學的課程中英文並重，每週27節中文課、18節英語課，半天中文、半天英文的學習方式，走出中文大樓便是「English Only」的環境，我們的孩子熟悉這樣的模式，也融入這東西方文化兼具的校園。此外，學校採三導師制，上中文課有中文導師，英文課程則採雙導師，一位外籍教師及一位ESL導師，孩子依英文能力分班，每班僅有18人小班教學。上英文課全程由外籍導師主教及ESL導師協助授課。相較於其他大部分的私立雙語小學做法則是，外籍教師採科任制，因此他們僅需聘用幾位外師跑堂，大幅降低人事成本。然而我們學校的外師擔任「Homeroom Teacher」，外師人數多達35人，占全校職員的三分之一，更是其他學校課任跑堂外師人數的1.5倍，這足以證明我校給予孩子專業英語教學的用心，以及多元精緻的師資團隊。每位外籍老師都像孩子們的大朋友，孩子們長時間上下課跟外師生活相處，因此自然而然的就會用英語思考問題，進而說出流利的英語。

除了三導師制及充分的英語授課堂數，讓我們的孩子能快樂學英語的最主要關鍵是每學期舉辦大大小小的活動，讓孩子們從活動中學習英語。我校外籍教師來自美國，加拿大、英國、愛爾蘭、澳洲、紐西蘭等西方國家，他們來自不同的文化背景，我們善用外籍教師資源的優勢，將他們的特色帶入課程，研發出一套獨一無二的世界之窗(WTW)課程。藉此課程讓孩子們認識更多元的文化、風俗民情及新聞時事等議題，讓孩子有更多機會掌握世界的脈動。
猶記得上學期學校舉辦「Knowledge Bowel」類似英語版的百萬小學堂」，學生需透過團隊的合作回答五花八門的問題，其中一位獲勝的學生就表示：「比賽的題目問到高更代表作向日葵的畫，我們之所以能答對，是在上WTW課程，介紹到法國時，我們的導師Neil有法國人血統，而老師又喜愛藝術，所以特別秀了許多有名作家的作品，剛好能在答題時用上。」再再證明從課程到活動，每個細節都是環環相扣的，在這裡「英語」不再只是學習的科目，而是一種工具，讓他們透過各種活動展現英語力。
明道普霖斯頓的「自然課」，更是激發學生無限潛能的學習舞台。我們的自然課相當重視「參與」實驗的過程，西方人常說， “I hear and I forget.  I see and I remember.  I do and I understand.” 說明了「做中學」的重要。每週有六節自然課，其中三堂中文、三堂英文由專業的外師自然教師指導。我們的孩子從小一就開始進實驗室上課，學生不斷藉由實驗、觀察、好奇、提出問題、動手做找出答案等。除來學習科學知識外，也都是在運用英語思考及討論，他們的英語力又是在自然而然的情境中發酵。學校每年舉辦的Science Fair、Fun Science等活動給學生完整的西方科學素養，讓孩子探究式學習，從小組討論中決定研究主題或是製造出最有創意的科學作品。其實更重要的是，我們培養孩子解決問題的能力。這也是我們的孩子每次參加對外的科學競賽都能致勝的原因。
我們的孩子們不僅英語力卓越，學校更培養這些國家主人翁擁有「同理心」、「世界觀」以及「與他人溝通的能力」，當英語已變成孩子生活的一部分，我們更希望孩子是用英語學習更多元的知識，並利用「活動」讓孩子學習與他人相處的能力。藉由小組合作、討論激盪出更多創意及多元思考。而舉辦「活動」，我想應該算是我校英語教學的一大挑戰，但我很有自信地說，我們學校應該是全台中市每學期舉辦最多活動的小學，原因無它，就是要讓孩子多元學習，以及激發孩子各種潛能，讓他們的天賦自由。我也相信，孩子的學習不應該只侷限於課堂上或者書本裡。藉由「活動」可激發學生興趣，進而主動學習，唯有主動學習的力量才是無限大。舉辦「活動」也許是許多教育單位最不想碰觸的事情，然而我校的同仁們都以辦活動為樂，每場活動從企劃、討論到執行，無不考驗著每個承辦者的細心及組織能力，更是培養明道普霖斯頓所有員工的默契與合作能力。雖然大家辛苦，但為了提供孩子多元學習的舞台，我們甘之如飴。這種滿足，在每個孩子露出陽光般笑容的臉上一一道盡，也只有在這裡工作的夥伴們能體會其中甜美滋味。
明道普霖斯頓創校至今已經九歲了！我們經歷從未有過的中英整合、雙語並重的校區經營模式，也在東西文化的融合中，培養出一屆又一屆品性、學識優秀兼具國際觀的世界公民，我們很開心地看到歷屆畢業生中已有就讀北一女、台中一中、台大、美國麻省理工、柏克萊等，他們都是面對兩種語言的挑戰與學習，在如此豐富的教育資源下有傑出的表現，接收雙倍課業的刺激成長。或許有的人會說，他們是一群贏在起跑點的孩子，但未必會贏在終點。然而我覺得他們不僅贏在起跑點，未來也肯定會贏在終點，因為從明道普霖斯頓雙語小學畢業的孩子都已經具備了與世界接軌的能力，都是未來世界期待的人才。
孩子的一小步，是明道普霖斯頓未來發展的一大步，因此我們盡心盡力地讓每一位孩子都具備有傲人的雙語能力，迎接未來全球化的挑戰。最後在此祝福本次參加研討會的老師們，在這趟明道普霖斯頓之旅都能滿載而歸；也殷切期盼您繼續給予我們掌聲與賜教。
